

我市出台《关于推进国有建设用地考古调查勘探发掘前置工作的实施意见》

国有建设用地先考古后出让

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 牛文杰)牡丹晚报全媒体记者从菏泽市文化和旅游局了解到,为深入贯彻落实习近平总书记关于考古工作重要论述,进一步完善土地资源市场配置,建立基本建设考古制度,降低建设单位投资风险及前期运作成本,营造良好的营商环境,根据中央、省相关文件精神,结合菏泽实际,菏泽市人民政府近日出台了《关于推进国有建设用地考古调查勘探发掘前置工作的实施意见》。

菏泽历史悠久、文化厚重、文化遗产丰富。近年来,文物工作特别是考古工作取得了一定成绩,定陶汉墓、定陶十里铺北堌堆遗址、青邱堌堆遗址等考古发掘成果丰硕。《实施意见》以“实现城市发展和文物保护协调共赢”为总体目标,坚持“既有利于基本建设,又有利于文物保护”的工作方针,对于确保我市地下文物安全、推动我市经济社会发展意义重大。

《实施意见》主要包括总体要求、适用范围、重点工作、职责

分工、工作要求五个部分。要求深入贯彻“放管服”改革总体要求,在土地供应前依法完成考古调查勘探、发掘工作,提前发现并保护地下文物,降低建设单位投资风险及前期运作成本,实现城市发展和文物保护工作互促共进、协调共赢。

《实施意见》明确了适用范围为涉及不可移动文物本体及其保护范围和建设控制地带的;涉及历史文化名城、名镇、名村、街区保护范围和建设控制地带的;占地2万平方米以上的;涉

及地下文物丰富区的国有建设用地。明确了各县区人民政府、各相关部门要围绕责任分工,制定工作方案,密切协作,切实保障考古调查勘探、发掘前置工作有序进行,确保方案措施落到实处、相关工作取得实效。

《实施意见》把考古调查勘探、发掘工作,从“土地供应后”前置到“土地收储入库”之前,是深化“放管服”的一项改革,文物工作由被动跟进转变为提前主动完成,对可能发现的文物遗存从事后处置到事前介入,从源头

有效保证了文物安全,降低了项目建设单位投资风险,节省了企业施工时间。

考古工作完成后进行净地出让,项目建设方可以“拿地即开工”,快速推进工程建设,优化了工作流程,节约了时间成本,提高了工作效率,是文物领域服务经济社会发展大局的务实之举,必将有力破除制约建设项目落地的体制机制障碍,进一步优化营商环境,激发投资活力,促进文物保护和城市发展的协调共赢。

百幅剪纸作品亮相市剪纸艺术展



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐)为深入贯彻落实党的二十大精神,生动展示我市剪纸艺术成果,近日,由市文联、菏泽文旅集团、菏泽市民协等联合举办的“贯彻二十大 奋进新征程”菏泽市剪纸艺术展在曹州牡丹园国花楼开幕。

据了解,本次剪纸艺术展展出的百幅作品,是从全市各县区及外省数百件剪纸作品中精挑细选而出。牡丹晚报全媒体记者在现场看到,此次艺术展展品形式多样、构思巧妙、主题鲜明、寓意深刻,既有技术高超的传统铿锵,又有剪艺与工笔交融的创新手法;既有二十米恢弘长卷,又有二三十厘米小巧斗方;既有荣获全国民间艺术最高奖“山花奖”的恢

弘巨制,又有来自基层的最新创意之作。纵观展览,这些寄予美好愿景的剪纸作品,将传统文化与新时代精神相结合,充分体现了我市剪纸艺人们巧夺天工的技艺以及他们对党和祖国的无限热爱和对美好生活的向往。

剪纸既是我市重要的非物质文化遗产,也是手造产业的重要组成部分。近年来,在广大剪纸艺术家和从业人员的不断努力下,我市剪纸行业发展迅速,既有重量级作品斩获全国最高奖,

为菏泽争得了荣誉,还有大量作品销往全国乃至海外,成为讲好中国故事、传递菏泽文化的重要媒介。

活动现场,“山东手造创艺菏泽”之菏泽剪纸研学活动同时举行,剪纸艺术家、中国民间文艺最高奖“山花奖”获得者杨秀玲和我市剪纸艺术老艺人姚俊梓现场向菏泽学院视觉传达设计专业的50多名学生传授剪纸技艺,通过现场互动体验的方式,展示了剪纸传统文化的魅力。

冬日秋韵入画来 菏泽大田菊花开

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



11月19日,牡丹区王浩屯镇郭鲁村500多亩金菊迎来了采摘期,村民们将盛开的菊花一朵朵采摘下来,炫丽壮美的菊花种植基地,犹如一张花毯平铺在农田之中。

“有了种植基地后,我不仅找到了工作,秋冬季节,还能经常邀请朋友来赏花,体验采摘乐趣。这几天我把基地的金菊制作成小视频发到我的抖音账号上,涨了不少粉丝呢。”11月19日,牡丹区王浩屯镇郭鲁村村民张瑞高兴地说。

“菊花种植有卖苗、采集鲜花和深加工制售花茶多种赢利模式,经过烘干的菊花每斤可以卖到30元左右,按每亩地产300多斤干花算,一亩地可收入近万元。”合作社负责人郭黎明介绍,目前,种植基地有北京菊、金丝皇菊、婺源菊等10多个菊花品种。郭荣举就是郭鲁村第一个决定把土地租给种植基地的村民,如今和他一样领取采摘工资和土地租金的村民有数十户。

与此同时,为了加快发展,带动村民共同致富,郭鲁村党支部还成立了菏泽亨泰农业种植专业合作社,对所种植的菊花进行统一管理、统一服务、统一销售,尤其在销售上,对加入合作社的村民所种植的菊花进行保底收购,保证了种植户的利润不受影响。

“我们提供优质种苗给社员,并且提供免费的技术指导及技术培训,社员在种植菊花的过程中遇到问题都可以随时来咨询。菊花成熟后,我们会对菊花进行烘干处理,然后销售到安徽亳州药材市场。”郭黎明告诉记者,优质金菊生长周期短、见效快,麦收后栽植,秋收前采花,效益可观,被流转土地的农户可进田采花当工人,家门口就能创收。

郭黎明表示,下一步,郭鲁村将把中药材种植打造成带领群众脱贫致富的龙头产业,同时,把菊花、金银花种植与二、三产业深度融合,尝试发展农业观光旅游项目,带动村里的产业发展、为乡村振兴出一份力。

闻“哨”即办,解决企业“烦心事”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华)11月21日,牡丹晚报全媒体记者从市吹哨办获悉,10月31日0时至11月6日24时,全市“吹哨”平台共受理企业有效求助“哨声”721个,办结645件,办结率89.46%,另外76件正在办理中;受理省“接诉即办”平台转办件9件,办结8件,办结率88.89%,另外1件正在办理中。

一线指导,安全生产有保障。单县兴和建材有限公司“吹哨”反映:公司拟开展安全生产大排查、大学习,希望有关部门给予

指导。单县徐寨镇党委办接到“哨声”后,立即组织镇安全生产办公室工作人员到企业开展安全生产检查,发现企业消防器材摆放点距离隐患点较远,随即重新规划了消防器材放置点,同时对存在的其他问题指导整改。

治理医院门口乱停车,规范就医环境。东明县小井镇卫生院通过“吹哨”平台反映:该卫生院附近乱停车现象严重,存在安全隐患,且影响病人正常就医。小井镇经委办在接到“吹哨”平台转办事项后,立即联合镇行政执法人员到现场调

查了解情况,对违规车辆驾驶员给予批评教育和劝离,然后在医院门口两侧规划了停车位,有效解决了乱停车问题。

靠前服务,解决企业实际问题。鄄城县阎什镇接到辖区内鄄城华隆木业有限公司等多个企业“吹哨”反映,希望政府职能部门指导疫情防控。镇政府高度重视,汇总需求后,针对近段时间疫情对镇域内木材加工企业及招商企业影响的实际情况,成立专门的服务组,协调解决企业反映的困难和问题,确保企业防疫生产两不误。